

天蓝水绿 美丽高新 高新环保人自创“五微工作法” 助力环境攻坚

实行“微湿法”、布局“微站点”、督导“微现场”、关注“微民生”、建立“微信群”……郑州高新区环境攻坚办自创“五微工作法”，全面打响环境污染防治攻坚战。记者 孙庆辉 通讯员 郜金生 文/图

变化 今冬雾霾天少了 优良天数多了

“今年冬天，雾霾天比去年少多了，戴口罩的少了，孩子们也没停课。”正在桂花街郑中附小门口等孙子放学的陈大爷愉快地和一旁的家长说着话。

陈大爷的体会，来自于高新区全区上下的努力。进入冬季，高新区的大气污染防治攻坚也步入了冲刺阶段。高新区强化工作措施，确保环境攻坚冲刺目标实现。在高新区党工委书记、管委会主任王新亭带领下，高新区环境攻坚办探索创新，根据高新区的情况，自创了一套“五微工作法”，通过微视频、微信等新鲜手段，将环境保护工作更深入地推进。一组数据可以说明，去年高新区供水公司站点PM2.5年度目标指标64微克/立方米，实际完成73微克/立方米；PM10年度目标122微克/立方米，实际完成136微克/立方米；郑州高新区共收获蓝天次数196天，超额完成了优良天数年度指标。

抗霾「五微工作法」

微湿法 随时随地“抹一下”成了例行功课



2017年12月22日冬至中午，高新市政建设公司总经理王荣涛在为科学大道与瑞达路交叉口执勤的交警端上了一碗饺子的同时，不忘顺手

抹了一下脚下的路面，翻过手仔细看了看，手指肚上没灰，他满意地笑了。在高新城市道路“以克论净、深度保洁”的作业标准下，随时随地“抹一下”成了王荣涛每日的例行功课。

冬季天气寒冷，经常洒水易导致道路结冰，给居民出行带来不便。为确保居民出行安全，严控冬季环卫作业道路扬尘，冬季机械化作业以湿式吸扫为主，人工捡扫(捡拾)为辅；气温适宜时对主次干道开展喷雾降尘作业，重污染道路在确保不结冰的情

况下，对道路实施冲洗、洗扫作业。冬季最低温度在5℃以上时，夜间洗扫作业于次日清晨6时前结束。早9时至22时，为洒水作业时段，最大限度地减少对市民群众的影响，全方位地解决天气与降尘作业之间的矛盾。

据王荣涛介绍，冬季天干物燥，大街主干道适合机械化湿式吸扫。在支街背巷，高新环卫工人自创了“喷壶+扫帚”的微湿清扫模式。他们肩背打药用的喷壶，一边喷雾，一边清扫。

微现场 建筑工地食堂 全部装上了油烟净化装置

微小工地看似小，但是在大型工地、企业被停产、限产的情况下，这些工地直接影响着高新区年终总目标的实现。

针对这种情况，高新区大气办动员全区工作人员，全面排查辖区内微型污染源、微型施工现场以及容易产生焚烧的垃圾点等，进行全区域监控。

就连工地的食堂也被纳入了“微小施工现场”的范畴。在“中天建设”

工地，职工食堂抽油烟机加装了油烟净化装置，操作间灶台一侧的墙壁上也被心细的大厨贴上了保鲜膜，整个就餐环境不亚于机关食堂。

据项目经理刘永欣介绍，中天建设工地食堂目前有10多个工人就餐，工地在严格执行“封土令”和“恶劣天气条件下停止一切施工作业的决定”，在去年11月份在职工食堂装上了油烟净化装置。



微站点 科技助力环保 一次“网”住九辆违章车辆

为强化各级领导对环境保护工作的组织领导和日常管理，认真落实管理责任，实现年终总目标，高新区每1.5平方公里设一微型监测站点，全区共设立25个站点。管委分包领导负主要责任、监管局委负牵头责任、各办事处负责具体落实，一旦发现站点数

据出现严重异常现象，或站点周边出现可能影响监测数据的不利状况，分包责任领导就会第一时间进行处置，确保高新区每个站点数据稳定。

2017年12月初的一个凌晨，北四环一处“微型监测”站点指数异常升高，引起了值班人员的警觉。在上报

责任领导的同时，立即与站点附近的“零点夜查”人员取得联系，对方圆1.5公里的区域展开调查。很快就查明原因，原来是北四环上几辆渣土车趁着夜深人静偷运垃圾。检查人员随即将查获的9辆渣土车交由高新区执法局处置。

微民生 推进清洁取暖 既要温暖过冬又要蓝天白云

党的十九大报告指出：“增进民生福祉是发展的根本目的。必须多谋民生之利、多解民生之忧。”

取暖问题一头牵着百姓温暖过冬，一头连着蓝天白云，是重大的民生工程、民心工程。

为确保高新区部分未用上暖气的居民过一个温暖的冬天，高新区管委会高度重视，协调相关部门到居民家中改善群众取暖问题，并积极探索有利于群众取暖的电价、气价、热价机制。

高新区管委常务副主任李金勇多

次到现场督导盛世港湾小区的供暖问题，督查办根据工程进度计划重要节点进行现场核查，办事处、社区、物业、热力公司等各部门齐心协力，终于在2018年元旦来临之际，盛世港湾小区千余户居民迎来暖气入户，温暖过冬。

微信群

随时随地传递环境攻坚信息 “直播”工作高效透明

说到微信群，高新区环境攻坚办主任张静伟颇有感触：“攻坚群、督查群、专责群、零点夜查群……在我手机里与环境攻坚的群有十几个，谁干活了，干的什么活，一目了然。”

沟赵办事处秦永红利用微信群带起了3支队伍：环境污染治理专管员、环境污染治理联络员和网格员、环保督导组，构筑了“五道防线”确保了环

境监管全覆盖。作为该办负责环保的专职副主任，秦永红带起队伍来自有一套办法。专管员发现问题通过微信群图文上报，联络员和网格员督促整改，整改前、中、后的图片每日、每周、每月都有汇总。在每月的评比考核汇总会上，让事实说话，让数据开口，让图片见证，该奖的奖，该罚的罚，让每个人都心悦诚服。

